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Idealuri.
Idealul unui satrap de pe vre

muri a putut f i : să înnece pe su
puşi în valurile Nilului, să nimi
cească cetăţi, să ardă idoli, să 
arunce-n dar soldaţilor pe sclavele- 
fecioare, iar leilor pe preoţi, să 
’ngroape supt ruinele zidurilor dă
râmate mii de oameni.. A  fost un 
ideal al puterii unui singur bărbat. 
II înfăptuia adese-ori numai de 
dragul unei frumoase sclave.

Dar a fost un ideal. Umanita
tea l-a zdrobit şi l-a stins din con
ştiinţa omenească; până la umbra 
lui de astăzi: acele înşelătoare şi 
rafinate războaie, cari, se zice, că 
ar fi purtate de »popoare“.

Dar în locul trupurilor moar
te vin alte trupuri vii, şi mon
strul, ce se numeşte omenime, nu 
moare niciodată. Iar ca să fi as
tăzi un satrap persian, idealul tău 
va fi altul.

Azi trebuie să înneci sufletele 
oamenilor în valurile unei culturi 
străine de-a lor, să le rupi tricolo
rul dela brâu, să arunci în stradă 

p  pe viitorii preoţi, să iai roadele 
i  câmpiilor, ca să cumperi pajuri şi 
1 - steaguri de regimente ; să omori 
f\ suflete ori să stingi de pe faţa pă

mântului satele, în cari oamenii 
vorbesc altă limbă şi nu a ta.

Satrapul persian de-acum atâ
tea mii şi sute de ani, poate fi 
astăzi şi un sfânt episcop de con
fesiune romano-catolică, care mai 
are şi norocul să poarte un nume 
de om: Lányi.

Este un ideal şi acesta. Dar 
Umanitatea încă nu l-a zdrobit.

Unui astfel de ideal i se cântă 
într-un colţ al ţării noastre osanale 
şi imnuri religioase. Iar tocmai în 
celălalt colţ, în zările albastre, şi 
ale cerului şi ale mării, se făureşte 
un alt ideal.

Croaţii au avut odată un re
gat al lor, când lumea încă nu ’n- 
ţfelegea, ca un neam să aibă un 
stat. Şi l-au pierdut. Azi ştiu şi ei 

i ;că ar fi firesc să aibă singuri un 
p stat al lor, şi nu-1 mai au.

S-au pomenit fără de veste în

Dang de clopot blând vibrează 
Peste valea adormită,
Glas de goarnă îşi revarsă 
Jalea sa înăbuşită.
Jalnice batalioane
Trec în marşuri funebrale:
Un tovarăş, pe o targă’l 
Duc spre-a ne’nfcurnărei cale. 
La bisericuţa scundă 
Sub o salcie plecată,
Camarazii groapă i sapă 
Şi li-e faţa ’nlăcrimată.
Un preot albit de vremuri 
Rugăciune recitează,
Cu cădelniţa de aur 
Pe cel mort, îl tămâează.
Se opreşte trist convoiul,
11 aşează în ţărină:
Muzice cernit răsună, 
Steagurile se înclină.

Camarazii pleacă’n rânduri, 
Vieaţa iarăşi ii recheamă: 
Singură se zbate’n lacrimi,
La mormânt, sermana mamă.

Bistriţa. Emil A. Chifla.

graniţele altui stat, ale Ungariei, 
dar au tăcut, căci se ştiau la adă
post şi se ştiau stăpâni. Numai când 
s-au văzut ca musca prinsă’n mre
jele painjenului, abia atunci s-au 
îngrozit de fapta lor, de slăbiciu
nea lor, de viaţa lor viitoare.

Ochii duşmanilor străluciră. In 
luminile lor două idealuri: al unuia 
era desfiinţarea, al celuilalt învierea.

Ca un şarpe veninos, ascuns 
în iarbă, se furişa unul, aproape, 
tot mai aproape, să ameţească, să 
muşte, să ’nvenineze, să omoare şi 
să ’nghiţă prada.

Ca un al doilea şarpe se as
cundea şi cestălalt, se ’ndepărta şi 
făcea încunjur, să muşte, să ’nve
nineze, şi să omoare şi el, ca să 
se ştie scăpat.

Aceasta a fost viaţa de vea
curi, pe care au trăit-o cele două 
ţâri: Ungaria şi Croaţia-Slavonia. 
In deosebi în cele din urmă decenii 
politica Ungariei faţă de Croaţia nu 
mai putea fi ascunsă nici ochilor 
celor mai indiferenţi oameni, căci 
toţi vedeau ce se petrece.

Poate niciodată funcţionari pu
blici n-au jucat un rol mai ingrat 
şi mai despreţuit de toată lumea 
decât banii Croaţiei numiţi de gu
vernele ţării noastre. Ei primiau 
porunci, cari trebuiau să se prefacă 
în credinţe politice, ca să le înfăp
tuiască după placul miniştrilor un
guri. Şi fiindcă dela cele dintâi în
cercări de înveninare a opiniei pu
blice croate, aceasta —  şarpele ce
lălalt —  încă s-a mişcat, lucrul 
mergea tot mai greu, încât nenu
mărate programe de luptă politică 
au trebuit să fie părăsite şi vână
torii după Croaţi să se întoarcă de 
unde au venit.

Acţiunii tăinuite a politicei un
gureşti i-au opus Croaţii o altă ac
ţiune, ascunsă şi aceasta, dar nu 
menită pentru un imediat atac, ci 
menită să crească şi să întărească 
forţele pentru clipita din urmă, 
când duşmanii întâlnindu-se —  din 
voia unuia ori din a amândurora —  
cel mai slab va trebui să putre- 
ziaseâ pe locul de luptă.

Iată un adevărat ideal al vieţii 
politice moderne: Milioane de indi
vizi vorbind aceeaş limbă să se 
ştie una, să gândească toţi cum

De B. B.

E plină sala de lume. Toalete 
elegante, splendide coafări, sclipiri de 
diamante: somptuosul terţet, care-ţi 
pişcă nervii.

Eu mă afund în fotei să nu mă 
vază nimeni şi să văd mai bine. Pe ga
lerie suflă o adiere dinspre culisele 
scenei: câteva fire de păr scăpate din 
dinţii pieptenilor de sidef flutură şi 
ating uşor pieliţa albioară de pudră a 
damelor, cari îşi duc la frunte de ne
numărate ori mânile înmănuşate. Ce 
mişcări graţioase! Pare că te chiamă, 
fără să te privească şi fără să ştie, 
unde să vii I

Printre doi umeri grăsulii privesc 
drept înainte; zăresc un colţişor de 
mătase albastră. S-a mişcat şi s-a fre
cat de spata scaunului. Ii aud fâşăitul 
şi mă ridic de-odată în capul oaselor 
ca muşcat de şarpe. Şarpele-albastru.

Ea-şi întoarce lin capul şi mă pri
veşte rece. Ce ochi lin iştitori!

Se aude cumva în sală coarda g a 
unei violini supt surdină??

ar gândi unul singur, să simtă toţi, 
să lucreze toţi, să vadă şi să pre- 
simtă ca toţii, ca unul singur. Să 
moară moşul cu părerea de rău în 
inimă că n a văzut în ţara lui ce-a 
dorit să vazâ; sa moară tatăl, care 
a moştenit un singur lucru ce stă 
şi nu piere: idealul politic al înna- 
intaşului; să Afină acum fiul şi ne
potul, cari să nu aibă linişte de 
dorinţa, care a fost şi a strămoşi
lor lor! Val după val, tot înnainte 
spre mare.

Câtă frumseţe în lupta purtată 
astfel de-un şir de generaţii! Câtă 
splendoare de voinţă omenească! 
Câte conştiinţe individuale, sinu- 
cigându-se pentru un ideal! Câţi 
eroi, cari singuri şi-au şters nu
mele, numai ca să străluciască şi 
mai tare numele tuturor: Croaţia.

Aceasta este tăcerea şi munca 
de erou.

Şi prin muncă şi tăcere au 
ajuns la ultimul act al voinţei lor 
tăinuite până acum. Găsindu-se cu 
toţii supt sceptrul casei domnitoare 
de Halsburg, dar împrăştiaţi în 
mai multe ţări, cu constituţii dife
rite, ei s’au gândit la pilda ce-a 
dat-o la 1905 Nor^gîa, când a- 
ceastă ţară, fără a vărsa o pică
tură de sânge, s-a desfăcut de 
Şvedia cu care era unită, şi s a 
declarat independentă printr-un 
simplu vot al reprezentanţilor po
porului norvegian.

Şi dela un analog act politic —  
proclamarea regatului tuturor Sla

vilor de sud ai monarhiei austro-un- 
gare —  prin care s’ar fi înfăptuit 
trialismuli i-a putut opri numai sin
gura măsură posibilă, ce-a putut-o 
lua guvernul ungaresc: disolvarea 
parlamentului croat înnainte de ce 
ar fi ţinut măcar o şedinţă. Căci 
în cea dintâi şediBţa Croaţii aveau 
de gând să proclame desfacerea 
Croaţiei de Ungaria, ideal, căruia 
îi rămân şi mai departe credin
cioşi.

Oare va putea scăpa duşmanul 
de muşcătura şi de veninul şar
pelui croat?

Iu orice caz Croaţii au dat un 
clasic exemplu, ei cei dintâi după 
Norvegieni, cum se poate făuri în 
tăcere, prin răbdare, şi prin muncă 
încordată un act politic, a cărui

Un glas ca ecoul de departe al 
unui bizar duet de amintiri triste şi 
senine. Şi printre ele un voluptuos piz
zicato, ce-ţi pişcă n erv ii!

Şi cauţi iarăşi eleganţa, splendoa
rea şi sclipirile de diamant ale fe
meilor.

Ce ’ncălcită împletitură de păr 
suptpanclica aceea de argint! Ori unde 
ţi-ai ţintui ochiul şi l-ai lăsa să piepte
ne firele negri, lucind dulce, aluneci şi 
te încurci în ele şi tremuri de ameţ to
rul miros uscat al părului negru O* 
chiul tău scapără lumini, cari te 
trădează!

Aşa! Apasă mâna pe braţul sca
unului şi taci şi te uită. Uită te lung, 
uită-te ’ntruna. E bine, trece vremea 
şi lumea nu te vede, dacă înclrzi ochii, 
ca să vezi şi mai negre acele fire ne
gre, cari lucesc atât de dulce!

Iar li deschizi? Ca un hoţ, care 
pune ia loc lucrul lurat, ca să 1 mai 
poată lua încă odată ! E dulce furtul, 
care-ţi îmbogăţeşte inima şi gândul 
lipsit de form e!

Şi vezi umeri moi, descoperiţi de 
parabola ori de ogiva tăiată în hainele 
albe. Ca o apă de lapte călduţ ie co-

înfăptuire ni se pare a fi numai o 
chestiune de timp.

Oare noi, Românii, înţelegem 
şi noi tăcerea, răbdarea şi munca 
politică? Avem şi noi o conştiinţă 
politică şi un ideal? Vom putea şi 
noi organiza ascunsa apărare de şer
pii cari vreau să ne învenineze, de 
acei oligarbi, cari ţin frânele ţării 
în mână numai ca să muşte şi să 
omoare sufletele oamenilor?

Căci încontra unui sfânt epis
cop de confesiune romano-catolică, 
care-ţi ia pânea din gură, nu te 
poţi apăra cu arma şi pe faţă: 
eşti doar român creştin şi este şi 
el un creştin

Poate Dumnezeul acestui sfânt 
episcop, »Dumnezeul Maghiarilor«, 
ne va fi ştiind idealul şi uitându-se 
spre noi cu faţa îngrijorată ne va 
fi întrebând în taină: „Tu, neam 
de pământeni, care dai astăzi 16 
eroi, câţi eroi vei deştepta din rân
durile tale în ziua „judecăţii din 
urmă ?“

Situaţiuoea externă a monarhiei.
Ziarul <Neues P. Journal» publică un 
foarte interesant raport asupra situa- 
ţiunei externe a monarhiei noastre. Se 
releveaeă cu deosebire importanţa recen
tei vizite a Marelui duce Vladimirovics 
la curtea imperială vieneză, cu toate că 
cercurile conducătoare nu intenţionează 
o alianţă între cei trei împăraţi, deoa
rece alianţa între Germania şi Austria 
esclude o atare alianţă. O alianţă cu 
Rusia s’ar putea încheia numai în ca
zul, când Rusia s'ar abţine dela orice 
acţiuni streine. Raportul mai relevă 
discursul tronului german, în care se 
pune în vedere reînoirea Triplei alianţe. 
Vizita ministrului de externe al Germa
niei Kiderlen la Roma, se spune, are 
aceiaşi importanţă ca şi vizita lui Hal
dane la Berlin.

In ja ru l reinoirel triplei allants.
Z ia ru l ita lia n  „ Messaggero“ află 
d in  sui să d ip lom atică  vieneză, că 
îm pă ra tu l W ilhelm  a reuş it să 
convingă pe arh iducele m oştenitor 
austriac , pe când acesta se afla la  
B e r lin , că in teresu l A u s trie i este 
să înoiască trip la -a lian ţă . Îm p ă 
ra tu l a m a i sfăt a it pe A rh iducele  
F ra ncise  Ferd inand , să convingă  
pe c le r ica li ş i pe soc ia liş tii creş~

loarea pielei. Şi pe restul hainei brode
rii în spirală şi cercuri. Colo sclipiri 
dispărând iute supt o dantelă străve
zie : Diamant pierdut în creţele hainei.

Beţia din aer ţi se coboară pe 
frunte, pe ochi, pe bărbie şi-n palme 
şi te ameţeşte. Dar ca sâ lupţi încontra 
farmecului de femeie, tu iţi ridici eroic 
pleoapele, ce-ar vrea să moară în par
fumul parului uscat şi te uiţi.

Şi vezi acum că se lasă în scaun 
ca o pană, îocet şi uşor, o femeie în 
haioă verde. Verde, ca tinărul muşchiu 
spălat de apele mării Şi pare-că spuma 
de ape i-a lins gâtul gol, ce şi caută 
raz m. Ea fixează un punct din podea 
şi gâtul de marmoră a încremenit!

Te-afunzi în fotei, ca să nu te 
vază nimeni şî să vezi mai bine. Pare* 
că-ţi şopteşte! Gâtul cel gol îţi şop
teşte...

Nu mai vezi bine. Privirea ţi se 
umbreşte, iţi tremură geana. Şi-ai vrea 
să nu stea gâtul cel gol aşa nemişcat 
şi să te cheme.

Tresari. Căci vezi firele albe de 
puf cum învie din pielea înmărmurită 
şi se pleacă sâ o sărute. Se apleacă în- 
truna-îmruna drâgostind pielea mar
morei albe I Şi tu te uiţi şi tresai şi 
vremea piere.

tin i sâ renunţe la  atacurile în 
dreptate contra Ita lie i. Arhiducele  
m oştenitor a p rom is  că va  satis
face aceste dorin ţe ale Suveranulu i 
germ an  şi a com unicat totdeodată 
şi Ita lie i întrevederea pe care a  
a vu t-o  la B erlin .

Asigurarea statulul-quo In Balcani.
D!n sursă diplomatică berhneză se anunţă 
că tratativele dintre Austria f i  Rusia con
tinuă. Scopul acestor tratative este asigu
rarea statu/ui-quo în Balcani. Toate cabi
netele simpatizează cu această intenţie a 
Austriei s i Rusiei, numai Bulgaria este 
contra,

O desm inţire. Din Constantinopol se 
dosminte ştirea, că ambasadorul austro-ungar 
marchizul Pallavicini şi ambasadorul german 
ar fi făcut demersuri pentru restabilirea păcei 
ntre Turcia şi Italia. Poarta a declarat, că nu 
poate fi vorba de pace până ce Italia nu va 
anula decretul relativ la anexarea celor două 
provincii africane. Italia Insă nu e dispusă la 
aceasta.

Din camera ungară* Mult aşteptata 
şedinţă, în care avea să-şi spună cu
vântul în chestia descurcării situaţiei 
prim-ministrul Khuen s’a ţinut eri, fără 
deosebite emoţii. Efectul vorbirei sale a 
fost: aplauze în partidul muncii şi râ
sete şi întreruperi ironice în şirele 
opoziţiei.

Khuen a vorbit lung şi s’a ocupat 
în partea primă a discursului cu proiec
tele reformelor militare, iar în partea a 
doua cu reforma electorală. Despre re
formele militare a spus, că ele trebue 
esecutate in interesul bine înţeles al 
monarhiei şi al aliaţilor ei. A  analizat 
apoi avanlageie reformelor proiectate, 
cari ţin cont de recerinţeie vieţii mo
derne sociale şi nu îngreunează în mă
sură prea mare budgetul statului. In 
ce priveşte modificările stilare propuse 
de Apponyi, guvernul va ţine cont de 
ele, iar în ce priveşte chemarea sub 
arme a rezerviştilor de întregire, ni
meni nu intenţionează violarea drep
tului naţiunei, în ce priveşte acorda
rea contingentului de recruţi.

Referitor la reforma electorală 
Khuen a relevat importanţa ei. Ea va 
fi resolvită după votarea reformelor mi
litare, pe baza principiilor votului uni
versal pe lângă susţinerea caracte
ru lu i m a gh ia r al statului. Chestiu
nea reformei recere însă pregătiri se-

Piere, când lumea este atât de 
ademenitoare, numai ca să-ţi chinuiască 
plăpândul suflet de om dezarmat. O, 
acum ai dori sâ nu mai vezi nici când 
în viaţa ta un gât criminal de femeie. 
Şi te gândeşti la iad şi la soare şi la 
sorii toţi din lume şi-ai vrea să nu ’ în
ţelegi, că te chiamă gâtul gol de fe
meie.

Dar deschide-ţi ochii şi te uită. 
Cum se mişcă! Pare că ar fl o ţesătură 
de şerpi supt pielea cea aibă. Oare ar 
lunecă mâna, dacă ai pune-o pe gâtul 
gol, care se mişcă acum?

Oricine-ar fi, să fie iubita mea I 
Ca să simţesc şi veninul cald al şerpi
lor ascunşi supt pielea de marmoră albă.

Ca să fluiere şerpii prin puful tre
murător. Ca să ameţesc de parfumul 
părului uscat şi să*mi las capul pe gâ
tul gol şi să adorai în murmurul abia 
înţeles ai coardei g. de supt surdina...

Concertul începe. Eu mă afund 
în scaun şi ascult sonata lunei de Bee- 
thoven.

Şi văd gâtul gol lucind într’o pa
lidă rază de lună 11 Gâtul gol, gol, care 
mă chiamă !
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rioase. De încheiere Khuen cere, ca re* 
formeie militare să fie desbătute în 
mod normal şi crede, că nu va fi ne
voie de mijloace parlamentare extreme 
în vederea diferentelor existente între 
partide. Dânsul nu vrea sa nimicească 
opoziţia ci vrea să nimicească numai 
pe acei cari provoacă certele actuale.

Terminând Khuen, camera decide 
ca viitoarea'şedinţă să se ţină Luni în 
19 1. c. având la ordinea zilei continua
rea desbaterei reformelor militare. 
Până Luni partidele opoziţiei vor ţinea 
întruniri, ca să-şi fixeze punctul de ve
dere faţă de enunciaţiunile lui Khuen.

Externe. Reichstagul german a a* 
vut alaitaeri o şedinţă istorică. S’a în
tâmplat pentru primaoară, ca şedinţele 
parlamentului să fie conduse de un so
cialist, vicepreşedintele Scheidemanu 
Şedinţa a durat numai câteva minute 
făcându-se câteva comunicări presidiaie

In şedinţa de eri, presidată tot da 
socialistul Schoidemann, s’au ales pre
sident deputatul Kaempf din partidul 
poporal progresist iar de al doilea vice- 
president Dove, tot din partidul poporal 
progresist. Partidul centrului şi aliaţii- 
lor s’au abţinut deia vot. După actul 
alegerei, s’a început dezbaterea etatălui.

— In camera engleză ministru* 
Asquith, vorbind de vizita lui Haldane 
la Berlin, a spus că în decursul vi
zitei s’a relevat din ambele părţi do
rinţa de-a crea legături favorabile so
lide între Anglia si Germania, fără însă 
a inflninta raporturile ambelor state 
faţă de celelalte puteri

Un nou atentat.
i i .

Am arătat în un număr an
terior, pericolul ce ameninţă po
porul român şi în special bi
serica noastră gr. cat., prin înfiin
ţarea unei episcopii maghiare în 
Hajdu-Dorogh. Am accentuat ca 
episcopia aceasta e creaţiunea şovi
nismului unguresc şi că prin ea se 
vor provoca certe, desbinări şi 
sciziuni prin satele noastre.

Ziarele noastre, în special cel 
mai competent, „ Unirea“ din Blaj 
prezentă în aceleaş culori pericolul 
ce ameninţă amândouă bisericile 
noastre. Vedem deci clar şi cons
tatăm precis răul ce vrea să se 
încuibe în mijlocul nostru, ca să 
ne slăbească puterile şi să pregă
tească noui căi pentru maghiari
zarea ţăranului român.

Ne revine acum datorinţa a 
discuta şi a fixa părerea noastră 
pentru împedecarea prealabilă a 
răului şi căile şi modalităţile de 
apărare.

Când ne gândim la apărare 
negreşit că ochii noştri sufleteşti 
să opresc la venerabilii arhierei 
ai bisericei noastre unite. Ei au 
să poarte greul luptei, căci lor este 
încredinţată nu numai conducerea 
şi cârmuirea bisericii, ci şi apă
rarea şi ocrotirea ei de ori şi ce pri
mejdie şi de ori şi ce atacuri duş
mane.

Lupta aceasta va fl cu atât 
mai grea şi mai împovorătoare, cu 
cât prelaţii catolici şi greco-cato
lici ruteni şi-au dat învoirea gu
vernului pentru întemeiarea nouei 
eparhii, după ce Papa încă a apro
bat eparhia în forma, cum am schi
ţat-o în zilele trecute. Deci numai 
arhiereii noştri sunt, cari trebue 
să dea pept cu valurile şovinis
mului. Ne putem închipui mânia şi 
ura cu care corifeii înfiinţării 
nouei eparhii vor întimpina lupta 
arhiereilor noştri şi furia, cu care 
se vor arunca asupra lor, 
căutând a-i muia, a le frânge re- 
aistenţa, dacă altcum ou. chiar şi 
pe calea intimidării, a teroris
mului . . .

La aceasta, credem că 
putem să ne aşteptăm aproape cu 
siguranţă, dar tocmai aceasta tre- 
bue să împinteneze pe vrednicii 
arhierei la o luptă implacabilă, a- 
vând pe partea lor dreptatea. Ei 
trebue să se folosească de toate 
dovezile şi razimurile, de cari 
dispun spre a putea apăra dreptu
rile bisericei lor. Dar nu avem noi

şi nici nu voim să dăm îndrumări 
înalţilor prelaţi în această chestie 
de grea cumpănă. Au ei ştiinţa 
necesară, care le dă mijloacele de 
luptă şi au ei înţelepciunea şi 
tactul de lipsa, prin cari trebue 
să isbutească. Noi, şi credem obş
tea românească de pretutindenea, 
avem deplină încredere în zelul, 
râvna şi loialitatea arhiereiilor şi 
aceasta încredere e sinceră, deplină 
şi le-o dăm din tot sufletul, ca să 
le fie sprijin în greaua luptă ce-i 
aşteaptă. Dacă ne luăm permisi
unea a le da un sfat, sau mai 
bine zis a le adresa o rugare, 
aceea este, ca să aibă o atitudine 
rezolută, energică, să aibă tărie, 
cari toate le vor da o mare putere, 
da care au lipsă. Noi credem, că 
pe dinaintea ochilor sufleteşti ai 
lor vor trece între altele marile 
figuri istorice ale bisericii unite, 
un Inoeenţiu Clain, un Petru Pavel 
Aron şi alţii, cari au luptat cu 
vrednicie şi cu mare abnegaţie 
pentru drepturile şi apărarea bi 
sericii, aducând, dacă a fost lipsa 
şi jertfe . Şi trebue să ştim, că 
luptele lor s’au dat şi s’au purtat 
în vremuri grele, poate mai grele, 
ca cele din ziua de azi.

Cerem deci luptă rezolută 
şi energică tocmai acum, în preaj
ma întrunirii de mâne a Prelaţilor 
la Blaj.

Iată ce anunţă în privinţa 
aceasta : „Unirea“ numărul mai 
nou, în chestia aceasta :

Credincioşi chemării lor de a pri
veghea asupra turmei, de a o îngriji şi 
apăra de dujmani şi lupi răpitori, epis
copii noştr ii se vor întruni Sâmbătă în re
şedinţa meirop. din Blaj, spre a chibzui 
împreună paşii, ce au să-i facă în ches
tiunea, aşa de vitală pentru noi, a e- 
piscopiei greco-catolice maghiare. Nu 
putem avea decât cuvinte do recunoş
tinţă şi de omagiu pentru toţi paşii lor 
de până acuma, hotărâţi şi energici în 
afacerea aceasta, şi credem câ şi cu 
prilejul conferenţei de Sâmbătă pruden
ţa lor va găsi căile cele mai potrivite 
pentru combaterea primejdiei. Mă gân
desc însă tot de odată că oare un 
congres, ţinut după norma celui dela 
Cluj, la 1897, în cauza autonomiei ca
tolice, oare un atare congres, expri
mând sărbătoreşte convingerile întregei 
noastre biserici, a clerului şi a mire
nilor de o potrivă, nu ar da el un ra- 
zim mai mult arhiereilor noştri, în lu
pta aceasta pentru apărarea bisericii 
noastre ?

Primejdia e mare, cu toţii trebuie 
să sărim întru ajutor spre înlătu
rarea ei.

Cum vedem, în comunicatul 
„Unirii* se află şi o propunere. Să 
propune un congres, spre a pro 
testa contra întemeiării nouei e- 
piscopii şovinisfce. Suntem de 
acord din tot sufletul pentru a- 
ceasta propunere, care exeeutân- 
du-se, ar da cum să zice mai sus, 
nu numai cu un razim mai mult 
arhiereilor, dar prin ea, prin pro 
testul sau rezoluţia, ce s’ar vota, 
s’ar reogiinda părerea obştească a 
clerului şi a credincioşilor.

Timpurile sunt grele şi lovi
turi peste lovituri se dau aşeză
mintelor noastre. Contra tuturor 
acestora nu ne putem apăra decât 
împlinind mai nainte de toate con
diţia elementară: unirea forţelor şi 
solidaritatea sentimentelor pe toată 
linia. In special pentru chestia, ce 
ne preocupă, e chemată a lucra în 
toate direcţiunile preoţimea română, 
cea nai de seamă conducătoare a 
ţărănimii noastre, a cărei eventuală 
indiferenţă faţă de aceasta chestie, 
ar fi chiar criminală.

Preoţi02ea este chemată în 
locul întâie a griji, ca lupii să 
sânii intre în turma cuvântătoare!

— sm .—

Jertfele dela Oradea.
Procedura rectoratului seminarului 

catolic din Oradea şi prigonirea nejus
tificată a tinerilor teologi, a produs un 
regret şi un protest viu şi energic, eşit 
din iniraele Românilor. Tinerimea s’a 
ridicat şi are să se ridice ca un singur 
om şi face sâ răsune glasul ei de pro
testare. Azi aven? două acte de aceste. 
O adresă a tinerimii din Viena şi uu 
protest a teologilor din Sibilu. Altele vor 
urma ca mâne. Suntem veseli de acest 
interes şi de mişcarea landabiiă a tine
ri mei noastre, fără deosebire de confe
siune.

Publicăm aci adresele, ce ni s’au 
trimis cum şi părerea ziarului «Seara»

Salutare din Viena-
Românii din Viena au trimes tele

grafice teologilor români din Oradea, 
următoarea salutare:

Vouă, martiri ai dragostei de neam 
şi limbă, vrednici apărători an sufletului 
românesc, Vă trimitem salutul nostru 
frăţesc.

înainte !

Dr. Mihai Popovici, A. Cotruş, Io
nel Harşia, Consfc. Oancea, D. Marmeliuc, 
Ion Vintila, D. Medrea, G. Tămaş, I. 
Grămadă, D. Cosma, V. Isăilă, Dionlsie 
S. Bcmea, I. Morăreanu, A. Voiuţchi, G. 
Ioaneţi, Ilie Bruja, Ionel Hozanu, T. Ca- 
vasi, Romul Mărcuş, Oct. N. Doctor, C. 
Nedelcu, Corlolaa A. Babeşiu, G. Pridie, 
R. Doctor, G. Stânescu, Horîa Filipescu, 
G. Şerbac, Troian M. Gomboş, Areta 
Scaîat, Diamandi Steriu, Ionel Răduleşcu, 
Emil de Coib&zi, Dr. Ştefan Cioroianu, 
Mihaii Bulea, Nicoîae Comşia, Vsrgii 
Marian, A. Comşia, Nandriş, Ţopa, Lelcu.

Pro t e s t .
Cu prilejul actului de nemaipome

nită barbarie, săvârşit faţă de cei 16 
clerici români uniţi ai seminarului ro- 
mano-catolic din Oradea-mare,protestăm, 
plin i de revoltă, în contra tendinţelor de 
a se folosi şcolile preoţeşti romano-cato
lice, hrănite şi din munca şi sudoarea 
Românului, pentru umilirea şi distru
gerea neamului nostru. înfierăm ateste 
tendinţe în numele Evangheliei lui Hris- 
tos, care nu admite n ic i  uciderea, 
n ic i încătuşarea conştiin ţe i p o 
poarelor.

Celor 16 fraţi le trimitem, pentru 
demnitatea cu care au ştiut să apere 
dreptul firesc al limbei noastre scumpe, 
dragostea noastră, asigurându-i, că, 
deşi divizaţi in 2 confesiuni, noi toii, 
Românii toţi, suntem şi vom fi totdeauna 
absolut solidari intru apărarea patri
moniilor sfinte ale sufletului nostru ro
mânesc comun.

Sibiiu, 1/11 Februarie 1912.
C le r ic ii sem ina ru lu i 

A n d re i Şapuna 
(Urmează 63 iscălituri).

Ziarul »Seara“.
Ziarul bucureştean face următoa

rea apreciare a cazului de la Oradea, 
înfierând actul barbar :

Cazul elevilor teologi «io la Ora- 
dea-mare arată în hidoasa ei goliciune 
şi neruşinare politica şoviniştilor ma
ghiari, cari nu cunosc nimica sfânt pe 
lume, în afară de utopiile maghiariză
rii. Numai pentru «păcatul» de-a fi vor
bit între dânşii în dulcele graiu al ma
mei, şaispre-zece tineri români au fost 
eliminaţi din şcoală şi aruncaţi pe dru
muri, la miez de noapte! Toate inter
venţiile Episcopului român din Oradea» 
mare, pe lângă patronii seminarului cu 
pricina, au rămas fără de nici un efect. 
Spăimântătoarea crimă de-a fi vorbit 
româneşte, într’o şcoală condusă de Un
guri, trebuia pedepsită aşa, ca să se 
ducă pomina în lume, de ce străjnicie 
sunt capabili patrioţii maghiari...

Ziarele au publicat detaliile aces
tui caz de nebunie şovinistă acută. Dar 
manifestaţiunile boalei sunt prea inte
resante şi trebue să le scoatem la iveală 
încă odată.

Aşa zisul «seminar latin» din O- 
radea-mare, unde s’au petrecut faptele 
odioase, este o şcoală cu internat a ca
tolicilor de ori ce naţionalitate. Tinerii 
români, cari erau elevii acestui seminar, 
au sunt însă catolici; ei sunt greco- 
catoiici sau uniţi şi urmau unui obicei 
tradiţional ascultând cursurile catolice 
latineşti ale seminarului. Mâine, când a- 
ceşti elevi vor fi preoţi, ei vor predica 
pe graiul lor românesc, la biserici ro
mâneşti, unor credincioşi români.

Dar seminarul latin din Oradea- 
mare, este condus de maghiari şi patro
nul lui este un episcop maghiar. Aceş
tia socotesc că datoria lor cea mai sfântă 
nu este propăvăduirea ştiinţei, ci maghia
rizarea cu forţa. De aceea, tinerii elevi 
ai seminarului latin erau batjocoriţi şi 
prigoniţi, de colegi unguri ca şi de 
profesorii lor, pentru că vorbiau ei în
tre ei româneşte. Se daseră ordine ie- 
nieereşti, ca «Valahii» să nu mai spurce 
seminarul cu graiul ior. Nu Ii se îngă
duia bieţilor prizonieri sâ vorbească 
româneşte nici măcar în intimitatea lor 
şi primul eliminat şi-a primit osânda 
numai pentru că, fiind bolnav în pat, 
îndrăznise a schimba câteva vorbe ro
mâneşti c’un coleg al său, ce venise să’i 
vad&.

Cu drept cuvânt, toţi elevii români 
ai seminarului s’au solidarizat cu nevi
novatul lor coleg şi-au protestat îa con
tra dispoziţiilor barbare ale direcţiei 
seminarului. Dar, în loc sa li se recu
noască dreptul elementar al limbei ma
terne, li s’a impus să mai ceară şi scuze 
pentru îndrăzneala lor. Nu s’a găsit fi
reşte nici unul care să se degradeze 
până la atâta ticăloşie şi toţi într’un 
glas au răspuns că mai bine se vor le
păda de haina lor teologică de cât să 
se lepede, ca nişte nemernici, de nea
mul lor. După această bravă atitudine, 
toţi elevii au fost aruncaţi afară din 
seminar, cu noaptea în cap, şi episcopul 
român al Oradiei-mari, dr. Demetriu 
Radu, i-a adăpostit la dânsul până a 
doua zi, când au plecat, la părinţii lor.

Şoviniştii maghiari pot fi încântaţi 
de isprava lor, dar noi îi deplângem 
sincer, pentru că fapta ior monstruoasă 
îi va compromite odată mai mult în 
largul lumii civilizate.

Iar pe bravii elevi îi felicităm din 
toată inima pentru atitudinea ior româ
nească şi bărbătească. Cu astfel de fii, 
neamul românesc din Ungaria nu va fi 
maghiarizat în vecii veciior!

Din Komânia.
> Cercul studenţesc vlăsceun « — pre

cum ni se scrie —  a sărbătorit în chip 
deosebit ziua de »24 Ianuarie« printr-o 
prea frumoasă serbare, pe care au dat-o 
în localul şeoalei din comuna Coma na.

Au avut de luptat cu multe greu
tăţi, deoarece în acest judeceşte aproape 
o stare sălbatică, stând cu mult în frun
tea altor judeţe, în ceeace priveşte anal
fabetismul, nefiind nici un curent cul
tural. Preoţii şi învăţătorii fiind aproape 
în unanimitate materiaiişti, rămân nu
mai ţăranii, cari ar fi un admirabil ele
ment, deoarece nu sunt reduşi econo- 
miceşte, fiind solidari ia lucruri înălţă
toare de suflet, —  mai ales cei de pe 
maiurfie Dunării, despre cari Carmen 
Sylva a spus în călătoria sa pe Dunăre, 
ca ipar a fi nişte uriaşi«.

Cât priveşte capitala, Giurgiu, pro
totip de oraş do provincie, nici un în
demn cultural, nici o bibliotecă, nici un 
cerc, nici o revistă, nici un ziar ea lu
mea, nici o conferinţă mai aleasă. Ră
mâne îa schimb politicianism, intrigă 
murdară, cancanuri de club, lene şi joc 
de table şi cărţi. Aspect oriental pro
nunţa« încă.

Au avut de iuptat studenţii vlăs- 
ceni cu toate acestea. Dar au reuşit, în 
aceassă prima manifestare a acţiunei lor, 
deşi după multă trecere dela congresul 
studenţesc din Iaşi (909) când s-a decis 
înfiinţarea » cercurilor“ în toate judeţele.

A  tost multă lume, atât din Bucu
reşti cât şi din Giurgiu, fiind foarte a- 
proape, entuziasm n-a lipsit, dând probă 
câ încep a se arăta vremuri mai bune 
şi pentru această parte.

Studentul Muşeţeanu a vorbit de
spre » Importanţa cercurilor culturale«, 
iar preşedintele » cercului studenţesc vlăs- 
cean< D. A. Calotă despre » Personali
tatea lui Cuza Vodă şi a tovarăşilor lui 
de îdeal<. La partea artistică au con
tribuit Petruşianu, V&rfurianu, Beldi- 
ceanu etc. cari au declamat.

Au fost mulţi delegaţi de prin co
mune, cari au cerut ca să se dea ase
menea «serbări şi pe la ei, asigurând pe 
iniţiatori de reuşita lor, dovedind ast
fel, că şi poporul dela ţara a început sâ 
se deştepte spre o viaţă urni buna, în 
ciuda celor cari cată prin toate mijloa 
cele să-i ţină în aceiaşi stare îa care 
se găsesc.

E frumoasă şi demna de imitat 
aceasta muncă pe terenul cultural a stu
denţi mei vlăscene.

** *
Societatea ortodoxă naţională a fe

meilor din România ne notifică, că şi-a 
înfiinţat o nouă secţiune în laşi. Comi
tetul acestei secţiuni pus sub presideo- 
ţia de onoare a I. P. S. S. Mitropolitu
lui Moldovei, şi*a ales ca preşedintă pe 
Principesa Olga M. Sturda şi ca vice- 
preşedinte pe P. S. S. Vicarul Mitropo
liei. Cunoscut fiind scopul măreţ al a- 
cestei societăţi, comitetul secţiunei laşi 
face cel mai călduros apel la cei bogaţi, 
ca şi la cei săraci, ia acei din regat ca 
şi la cei de peste hotare pentru ca toţi 
să aducă petri ci ca îor la edificiul naţio
nal ce voeşte să-l clădească.

** *
In < Voin ţa Naţională» cetim ur

mătoarele : E ri ministerul de război a 
trimis celorlalte ministere o circulară, 
prin care le face cunoscut, câ la 15 
Februarie c. corpul al 11 lea de armată 
va fi mobilizat. Circulara pune în ve
derea departamentelor sâ se ia din 
vreme măsuri pentru ca în timpul lipsei 
funcţionarilor chemaţi sub drapel, ser
viciile să nu sufere.

** *
Şi în Craiova a tost sărbătorit de 

câtră artiştii Teatrului Naţional din

localitate maestrul Caragiale, cu prile
jul împlinirei & 60 de ani deia naşterea 
sa. Sala teatrului era arhiplină de un 
public numeros, care a ţinut să ia 
parte la această serbare a marelui no
stru literat. S a jucat îa onoarea ma
estrului piesa «O scrisoare perdută», 
cu ui! succes desăvârşit, mulţumită 
d-îui Emii Gârleanu, directorul Teatru- 

* lui Naţional, care a ţinut să dea piesei 
iui Caragiale fastul pe care îi merita.

Dela Cluj.
— Februarie n. 1911.

Zilele trecute s’a publicat în zia
rul nostru »Solia satelor« lista mem
brilor congregaţiunei comitafcenze. Ce e 
drept numărul Românilor e mic canti
tativ dar calitativ r , e s t e  de des pre
ţuit. Sunt Intre dânşii advocaţi de re
nume şi cu simţăminte bune româneşti, 
sunt preoţi distinşi afară de unii cu
noscuţi ca jidano-maghiaroni. Precum 
cei 5 deputaţi ai noştri în camera de
putaţilor ştiu apăra cu bărbăţie drep
turile poporului român combătând abu
zurile săvârşite de guvern şi subalter
nii săi, aşa ar putea şi dânşii să sus
ţină cauza naţională şi să combată abu
zurile săvârşite da funcţionarii comi
tatului.

O atare cauză este aceea a medi
cilor de ocol. Nicăiri doară nu e mai 
neglijata starea sanitara a poporaţiunei 
ca în acest comitat, unde numai la 
30— 40 chilin, se află câte un medic.

Acum în aceste zile s au făcut în
trebări pe la comune, ca să-şi aleagă 
reşedinţa la medicii de ocol. Cercurile 
sunt atât de bine formate, pare câ 
s-au format pentru alegeri dietale.

Afacerile şcolare stau de-asemenea 
rău. In comune româneşti se resping 
cererile pentru ajutoare da stat cu 
grămada. Chiar şi motivul acesta »a 
segély engedélye fontos állami érde
kékben ütközik“ se foloseşte.

In  o mulţime de comune româ
neşti şcoalele dau închis cu totul pe 
motiv, că nu sunt corăspunsătoarv. 
Statul poate ţinea prelegeri în odăi 
scunde şi acoperite cu paie, pe acele le 
află corespunzătoare şi Inspectorii ’ 
medicii, numai şcoalele Românilor 
închid, căci aşa pretinde interesul s„ 
tului ca Românul să nu aibă drept a 
învăţa dacă nu-şi edifică casteluri.

Tot aşa de rea este «şi starea eco
nomică. Ce se face în acest comitat pen
tru progresarea agriculturii? Aproape 
nimic. Cum decurg alegerile notarilor 
şi ale bir&ieloi ? Paşii de pe aici sunt 
atât de despoţi încât nici ou vreau să 
ştie, că există popor şi drepturi pentru 
ei. Tocmai din aceste motive membrii 
congregaţiei câţi sunt, ar trebui să-şi 
deschidă gura şi cu date să arate stă- 
pânitorilor abuzurile ce le săvârşesc 
şi iipseie şi dorinţele poporaţiunei. A lt
cum nu ne pierdem numai drepturile, 
ci şi respect.is! posterităţii.

-  X  —

Din Gherla.
— Claritatea Sa Dr. Móldőván László 
cassarul « Társalkodó Kör»-ului haru- 

ţesc din Gherla vrea să lămu
rească...*) —

„Năimitul fuga, că năimit est®“ .
Din cărţile sfinte.

întunecă prestigii, surpă piedesta- 
iuir, curmă prietenii, cutremură tronuri 
cu’n singur gest biruitor unica armă, 
ce-a hărăzit destinul unor străduitori 
câtră tot ce e sfânt, nobil, drept.... tăria 
neînfrânt'1 a adevărului. Şl dacă birue 
uneori minciuna şi huzureşte’n bine 
păcătosul, adevărul au s’a înv ns, căci 
e etern, trăieşte azi, trăieşte mâne şi 
deapururi, ca o s'âncâ do granit, care 
va înfrunta mereu vânjoşia valurilor 
cutropitoare şi curând sau mai târziu 
se va topi la razele iui minciuna, ca 
ceara de faţa focului.

Ori cât va încerca deci omul du
plicităţii evidenţiarea unei cărări, ipo
critul moralist vădirea unei singure 
conduite de vieaţă pentru cei cu haine 
lungi, în taină în totdeauna excepţia- 
nându-se pe sine... un ochiu ager de 
Argus îl va şti pum la locul lui iar 
strajnicul Fhoebus îl va fulgera în frun
te, unde stă de sminteală noroadelor.

Şi cât sunt de caraghioşi, dema
gogii ăştia ai şarlataniei, ai şoiticăriiior 
bine zis, ai voştinâriilor habotnice, când 
îi strâmtoroşti cu uşa trâgându-le mas
ca de pre trupul sveit de un zăbranic

*) Rog onorata Redacţie să ierte întârzi
erea acestor rânduri; cauza e serviciul postai 
eam târziu şi anevoios mai ales acum în timp 
de rele vremuri pe la sate. Pr. A. —
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tăciunos şi-i ajunge răsplata bineme- 
merltat« în urmarea vinei, ce numai 
în ceria ai va răsplăti în întregime... 
Deplasează chestia principiară, bat 
alte câmpii, zăresc ţandura în ochiul 
altuia şi bârna nu în ochiul lor, dau 
bus na prin mulţime, care-i urmăreşte 
cu vociferări de stradă, aruncă ori ce 
banu ala ce nu li-a făcut-o nîme !n 
cârca altora vrând o scăpare ruşinoasă 
prin tangentă, reliefând slăbiciuni stră
ine sâ astupe slujba lor regretabilă, 
impasibila ia doi domni şi atitudinea 
de Januj mitologic.

Va fi unul măcar c'ne să-mi des- 
zică afirmaţia, că ăştiia sporesc oastea 
neagră a clandeslinismului murdar şi 
a părerdor dubioase în frunte cu câr- 
muitorul desbisericiî Mangra?

Ce e «Tribuna silelor Iui Mangra» 
dacă du o Venus de*o frumuseţâ răpi
toare, leger fardata în costum străluci
tor do scumpeturi. iar în fond — pă
catele mele — o vietate lipsita de po
doabă înainte de naştere? Ce sunt 
bocii, şchiopii, lichenzii, dacă nu nişte 
cameleoni sfruntaţi, trecuţi de mult 
peste puntea lui Iuoa; ce atâtea tipuri 
descaractori sate ai zilelor noastre, dacă 
nu tot atâţia Eflaiţi dela Thermopiiea 
culturii şi politicei româneşti neprihă
nite, intransigente.

Şi ce e, cine 0 mă rog acum lun- 
git-atea Sa Móidóván László profesoraş 
ia sera nărui teologic din Gherla ? Ah, 
dragii mei cetitori, cari din nefericire 
veţi avea sa înduraţi supliciul ce’l va 
cauza cetirea acestor lucruri slabe, 
domnuţu meu —  Doamne fereşte să-l 
pun iu rând cu cei de mai sus — e 
de-o simpatie extraordinară, ba însăşi 
prezenţa iui un act de gelozie; chiar 
asta mă îndeamnă său" dau atâtea târ
coale binemeritate. Tot deaunz-i ia 
înălţime... în etajul caicului „Royai» 
unde-şi ţine chirie doamna »Társalkodó 
Kör» un cochet artistic şi frate de 
cruce cu şoviniştii llopotani, Kopotani, 
Kajetani, duşmani pronunţaţi ai nea
mului şi duşman ai meseriaşilor ro
mâni, cu închipuirea în totdeauna ridi
cată ia cub, co nu-i decât o enigmă 
şi numai „exegetice interpretând-o» îşi 
lapadă masca saducheiană, cu o tituiă 
—pe lângă alte multe ne... câştigată cu 
chiu cu vai — de Dr., dia care uşor se 
poate deriva un Diri Dongó, un naţio
nalist intransigent după legile ciandes- 
tinismului boauiean iran :.: falit naţio
nal îa opoziţie cu un protector şi ad
mirator al cuir/urii jidano-ungureşti, 
care o protege cu banul sau şi din 
toate mâduiarile sale, în sfârşit un das- 
câlaş de-ua sistem greşit ce surmenează 
creării şi îmbâcseşte memoria bieţilor
le.yiţi.......Vezi claritate cât eşri d ta
de clar? î

Hic est enim omnis homo! Mi se 
pare şi prea reuşită poza. Vot să . zic, 
că nici din atelierul iui Zeffer fotogra
ful n’ar ii ieşit şi mai şi.

Ş’acuni vino dle Móldóváu să ne 
înţălegein noi do noi. Iţi aminteşti poate 
rând pe rând câteva caracterizări afară 
de orice pasiune, aplicate Dumitale în 
şirul discuţiei —  cura o numeşti — pre
cum «slabă mentalitate» «aberaţii ha
botnice» «sunteţi împotriva noastră» 
«hic nierer es t» mai aiss din «adaus la 
un 1 c 1 ci \r mii» în «are in’ara 
o u iil Í 1 a «i personalitatea Du
nei ie — d u r  fă le menţin, ca 
v» o 1 i i !  fu dată şi documentată 

i a  i i  urilor cu un proces
de 16 b 1 ved de când să-mi iri
te *. — 1 iun s í poţi da peste mine 
b ut 1 « n m x uin tuia», c n'e scriu 
pi6a diej 1 ş \jl d irea româneşte după 
pârerea Dumitale şi a tutui or ^herlenilor.

N’o să ajungi fii asigurat să-ţi 
vezi visul cu O' ini, ne cunoaştem li
mitele.

, Nici nu se va confirma vre o dată 
\acuza Dumitale neloială c’a ţ i  fost «ata

cat' îa uo (sic) mod atât de brutal si 
însăşi Gazéi t Transilvaniei se identi
fică cu acest mod de iractare» precum 
aici crezul simplissim «că toată discu
ţia pornită în «Gazetă» în timpul din 
urmă, are aparenţa şi tendinţa de a 
Iovi în dl Dr. Petru Fabian şi subscri
sul (adecă Móidóván László) şi îa câţi*va 
români.... din Gherla», câci cunosc un 
principiu: binele e de răsplătit iar răul 
de pedepsit şi încât am avut drept la 
aceasta, o recunoşti şi D ta. «Noi n’am 
avat principiul ca afară de oficiu nu 
suntem datori a lucra» deci fiind în 
deplin drept a va cere socoteala «abe
raţii» — lor D-Voastră şi a politicei de 
distrugere clandestine ce-o vădiţi poate 
inconştient faţă de noi prin prote jarea 
şi întărirea unei culturi străine de su
fletul neamului nostru, fraternizând cu 
Feldmanii dela «Szîimosujvâri Hírlap» 
«Ujsăg» şi «Budapesti Hírlap», cari la 
vremea sa v’au luat apărarea ca unor 
vrednici prietini şi ca interesaţi, apoi 
că vam zbiciuit nelucrarea fericitoare 
şi absoluta neinteresare pe alte terene, 
bunăoară prin dispreţuirea breslei me
seriaşilor români, cari astăzi, maghiari
zaţi de tot stau alături de jidani şi ar
meni în «Iparos Egylet», ba mai presă- 
rând pe ici pe colo câte-o ironie şi a- 
luziune fină, ca adevărul să prindă ră
dăcini şi mai adânci, sa deştepte şi mai 
mult interes, D-ta modul ăsta de 
tractare îl numeşti «brutal», asta*i ter- 
ţfiire? îţi dai sama de cea ce crezi şi

scrii într’un chip destul de inconvenabil 
faţă de oednia publică, caro vă urmă
reşte şi ş’a făcut do mult o concluzie 
şi judecată adevărulă ? O astfel de li
cenţă monahală nu e vrednică numai 
de cel ce o emite într’un chip de ab
solută nesocotinţă şi nepricepere, ba 
să inzuiţi în felul ăsta şi Redacţia cins
tită de-un trecut glorios atât de curat 
şi limpede, în care nu vei afla un cusur 
măcar, ei dar după Móidóván László 
cassarul unei instituţii haruţeşti în ale 
cărei serviţii ş’a angajat slăbuţa putere
— şi asta cade îa cadrul posibilităţii 
şi al loialităţii.

Halal de faptul neiertat — şi să-i 
mai publice încă îngâimările cipariaoe 
ce forfotesc de noui şi noui aberaţii ? !

Eu şi cu mine Ou. Red. a Gazetei
— no contestă nimeni — ne-am împli
nit o sfânta datorinţă de a lucra pen
tru îndreptarea relelor şi a aberaţiilor 
hibride, ţintind spre înlocuirea degene
rărilor cu porniri frumoase menite să 
vă oblească calea c&tră independentă 
în gânduri, fapte şi 1 it r 1  a a 
rindem conştiinţa acol > u ue i 1 1«  ina 
mai înainte, pusă fiin 1 b ob d u 
pricina unui nenoroui ie  — i ’ 
totdeauna am fi si mur o n r* pe uip 
ştiinţa, de retâceam abeiaţi e D-tale 
d ie Móidóván et Cie.

Sunt convins că adevărul doare, us
tură, dar ce are a Lee. Doctorul arde 
rana cu fier roşit îa flăcări, ca să ou 
se contamineze întreg trupul ho5o: vulul 
Noi am ars o sigură rană din trupa! 
neamului, vrând să se cicatrizeze, deşi târ- 
zior, şi astfel să înlăturăm şi alte boli 
molipsitoare ce încep a-şî culege vic
timele.

Cine zice că nu ni e legitimă pro
cedura asta,decât numai dta—ei bine die 
cassar —  dar spune-mi ai văzut pre-un 
păcătos să-şi recunoască vina de bună 
voie în faţa lumii? Este însă un tribuna): 
al opiniei publice cinstite, care dicâ ş’a 
pronunţat verdictul, apăsând cuiva pe
cetea pe obraz, de-odată-1 şi trece îo 
diftica viilor morţi, scăzând la însem
nătatea unei efemeride ce se iroseşte 
fără nici un rost şi urmă ca „visul unei 
umbre şi umbra unui vis" . . .

Mă’ntreb uluit: c i i fi vrând şi prin 
cele mai noui pervertiri din preţuita 
Gazetă nr. 21. Şi cum au putut să vadă 
lumina zilei în coloanele unui ziar 
vrednic de recunoştinţa neamului întreg 
cele mai noui fâtacăril, cu scopul de a 
perverti, de a izbi în ascuns In alţii, ca 
să astupi „aberaţiile“ dtaie imposibile?

Le voi arăta toate în rândurile 
următoare mai evident decât ai crede 
precum şi felul, cum te duci pe copcă- 
prin propriile afirmaţii şi voftinftrii ha
botnice, cătră împărăţia uitării şi a con
damnării eterne,de unde nuri întoarcere!

Apropos. S’a întins cursa lui Bal 
—de ce să n’o spunem—cu scopul prea 
frumos de a pregăti calea unor porniri 
frumoase cu începerea altei ere noro
coase şi pentru plaiurile noastre părăge- 
nite— şi cum dl Móidóván şi magnitatea 
sa Fábián Péter au căzut întrânsa în 
urma unui „scurt: da sau ba?“ —di Mól 
dóván se hoscoconeşte, că nu, că nu, 
nu vede nici un păcat naţional îa faptul 
că stă îa serviciul unei instituţii străine 
şi’n urm ă— ar.r&tn torit cu uşa, dovedim- 
dui-se până la evidenţa „aberaţiile“ .. . 
iar discuţia urmează în ton cuviincios — 
dl Móidóván n’are curajul sa între’n foc. 
Observă tăcere, primind cu resignare 
de neprihănit dovezile spre întărirea du
plicităţii condamnabile... apoi după con
tenirea— ia aparenţă a discuţiei— vorba 
Dumisaie, vine dânsul să pună punctul 
p ' „i4i, după ce s’a văicărit On. Redacţii ca 
să nu-i scormonească viaţa privată, care 
e poate prea riscata, de-i poartă frica 
atât de mult, făcând pe lămuritorul ne
chemat, ca după perdelele lăsate să se 
tăinuiască cele neiertate, crezându-se 
un „tabuu-leţ a lui Goga polinezianul..

(Finea va urina).

Ş T I R I .
— 3 Februarie 1912.

Vărsări ds 2p3 se semnalează din 
mai multe părţi ale ţării, in urma îo 
pirei zăpezii, râurile au crescut, amenin
ţând cu esunrîare şi înecând chiar multe 
comune şi teritorii din apropierea lor.

Someşul, rupând zăgazurile şi re- 
varsându-so, a înecat o mare parte a 
comitatului Sătrnar. Comunele Paoyola 
Akos, Ersenyen şi alte multe se află 
sub apa. Populaţia e disperată, O mul
ţime de jandarmi şi două companii de 
soldaţi au plecat să salveze viaţa locui
torilor ameninţaţi.de moarte. Pagubele 
sunt colosale.

Părţile mai jos situate ale comu
nei Nagyer, care se află la îmbucarea 
Someşului şi Tisei, sunt măturai© cm 
totul de valuri, După cum *0 vesteşte, 
mai multe vieţi au căzut victim e va
lurilor.

Din Reghin se anunţă, ea Murăşui 
ameninţă cu înnec comuna Ghernesig. 
Castelul Toleki se află în pericol. Pen
tru stăvilirea primejdiei au fost ch e 
maţi pionerii din Aiba-Iuiia.

Tot astfel de ştiri sosesc di o Ma
ramureş şi Caşoviâ.

Valea Tugar, în apropiere de Lo- 
sonez, s a revărsat pe linia ferată, în
trerupând astfel circulaţia. Prin multe 
locuri apa a pătruns prin curţi şi piv
niţe. Comunele Apátfalva şi Kisfalu sunt 
cu totul sub apă.

Veşti la f<ri sosesc şi din Româ
nia. Din Brăila primim următoarea ştire: 
Pericolul unor eventuale inundaţii este 
foarte mare pentru judeţul Brăila şi în 
special pentru portul nostru.

In ultimele două zile apele Dună
rei au crescut cu aproape un metru şi 
tendinţa este în spre continuă creştere.

Mâne se vor întruni la prefectură 
reprezentanţii autorităţilor pentru a lua 
in discuţie măsurile ce sunt de luat în 
vederea acestui mare pericol.

—x—

Boia soc. colt «Dacia Traiană». Ni
se scrie: In seara de 29 Ian. v. c. a 
avut loc în salonul nostru «Dacia Tra- 
iană» din Str. Popa-Tatu, Nr. 28 o prea 
frumoasă serbare a românilor ardeleni 
ü om u a Tohaoul-vechiu, organizată 
ú ai i ! calae N. Muscan, Alexao- 

jj t y nta Avram Moldovean. La a- 
t 1 e ) o a fost invitat şi Sfinţia 

*><* P 1 üteij n\ I. Bălan, protopopul bi- 
îeu urn*e d»n Bucureşti. Au luat parte 

peste 200 de Tohaneni, printre cari am 
remarcat familiile Coanta, Crăciun, G. 
Vlad, Popa, Moldovean, Măerut, Cabaş, 
Botezau, Tomas, Ga cor, Stoica, Muscan 
şi alţi. De notat este cuvântarea ţinută 
de Sfinţia Sa, prin care a înălţat sufle
tul tuturor credincioşilor prezenţi.—vm.

— X—

Aghrenthal pe moarte, o  telegrama 
din Viena anunţă, că starea ministrului 
de externe Aeh ren thai e foarte gravă. 
Ministrul se află In agonie.

— x —•

Gât a cheltuit Italia cu războiul?
Guvernul italian desminte aserţiunea 
răspândită în streinătate, «ă Italia ar fi 
cheltuit pâoă acum 600 milioane lei cu 
războiul tripolitan. La întrebarea unui 
ziarist, ministrul Luzzatti a răspuns că 
suma cheltuită nu trece de 150 milioane 
lei. Guvernul a spus adevărul în această 
privinţă. Ce ar zice streinătatea despre 
situaţia financiară a Ludei, dacă guver
nul prin date faisa ar induce în eroare 
Parlamentul.

—x —

0 dramă zguduitoare se petrece 
actualmente —  după cum se anunţă din 
Madrid — pe farul de pe insula Cobeira. 
Cei doi gardieni ai farului se afla de 22 
zile in neputinţă de a comunica cu res
tul lume! din pricina intemperiilor. In
tre acestea ii s’au sfârşit proviziile. Cei 
doi gardieni au arborat la vârful tur
nului drapelul alb, pentru a atrage aten
ţiunea, vaselor, cart trec în largul mărei, 
asupra situaţiei lor disperate. Din cauza 
manior valuri ale oceanului, vasele nu 
s’au putut apropia până acum de insulă. 
Sunt temeri că amândoi gardienii vor 
muri de foame.

—x—

Prăbuşirea cheului din San-Remo
Alaltaeri dimineaţă, pe când vre-o 40 
oi» elevi din şcoalele elementare din 
San-Remo se preumbisu pe cheurî, de-a
lungul coastei mării, o parte a cheului 
s’a prăbuşit. Vre-o 20 de elevi au fost 
tra*i sub dărâmături. Sunt 5 morţi şi 
5 răniţi.

— x —

Sinuciderea unui consul austro un
gar. Alaltaeri s’a împuşcat ia Vidin, în- 
t.r’un acces de neurastenie, consulul a- 
ustro-ungar de acolo Bela de Putnik, 
Cu o zi mai înainte el îşi ce
ruse un concediu dela legaţiunea a- 
ustro-ungară din Sofia, dar încă înainte 
de a primi vreun răspuns, sa împuşca. 
Bela de Putnik era în vârstă de 57 ani, 
fusese odinioară locotenent de honvezi 
şi dela 1905 funcţiona ca consul austro* 
ungar la Vidin.

— x—

Incendia la an chinematograf. Luni 
seara pe la ora 6 un incendiu a isbuc- 
nit, în timpul urei reprezentaţii, la 
chinematograful instalat la un han din 
Târgovişte. Focul a luat naştere de la 
nişte fire electrice, şi a ars cu desăvâr
şire cabina, unde se afla aparatul de 
chinematograf, şi numeroase filme în 
valoare de peste 3500 lei. Aparatul 
chinesrsafografic 2 fost distrus în între
gime, In timpul iociriui s’a produs o 
mare panică în public, care se învălmă
şise la uşile de ieşire căutând să scape 
afară. Numai datorita întâmplărei nu 
s-a, întâmplat nici un caz do moarte. 
Sosind pompierii, focal a fost localizat 
după o oră.

— x —

Ti ei h / d  iMorâţl de un butuc- 
In păd 1 1  tat i «GOotz», (lângă 
Buzău) a p 1 iul numit Frunza, un 
buluc i r  Ü se rostogolea pe ulu
cii i de t u 1 « un al lemnelor, a sur
prins po i  ti t je , Trei dintre ei au 
fost omorâţi, iar ai patrulea s’a ales cu 
o mână şi un picior fractura».

— x  —

0 rectificare. Di prim pre tor Do ra
bra di ne trimite următoarea desminţire:

Stimate d-ie redactor! Subscrisul 
îmi ţin de datorinţă a des minţi ede pu-

blicate în numărul de Joi al «Gazetei
Transilvaniei», sub titula «Ca în ţara 
Oltului nicâiri» şi declar prin aceasta, 
că nimic nu este adevărat.:Eu dela ni
meni nu am cerut şi nimeni nu mi-a 
dat nici o declaraţiune de conţinutul 
amintit.

Vă rog a desminţi în numărul ur
mător al foaei acea ştire falsă, publicată 
despre mine.

Cu stimă Dombradi, primpretor.
Luăm a c t!

— x —

Ştiri mărunte. La Barcelona a avut 
loc între un tren expres şi un tren de 
marfă o ciocnire, care a pricinuit o 
mare catastrofă. Amănunte lipsesc.

— Vaporul derâzboiu »Hannover« s-a 
împotmolit alaltăieri noapte, la intrarea 
portului Kiel, din cauza ceţei groase, 
care domnia. Mai multe vapoare au 
plecat în ajutorul vasului împotmolit.

—  Două vapoare japoneze s-au 
ciocnit iâugă Nagasachi şi s-au scufun
dat. Au pierit 46 de călători.

—  In Serajevo, Luni au fost muş
cate de un câne turbat 9 persoane. 
Toate aceste persoane au fost trans
portate la Budapesta.

—  In Beszterczebănya a ars fa
brica de oţel, iar în Losonţ fabrica de 
postav.

— Opt elevi ai unei şcoli de me
serii din Londra s au năpustit asupra 
unui profesor, pe care l-au bătut până 
l-au lăsat mort. Cauza e —  după măr
turisirea lor —  că profesorul se purta 
prea brutal. Toţi opt au fost arestaţi.

—-x—

Bl Dr. Nloolae litu, medic în Sibiiu, 
fost membru ajutător al Reuniunei me
seriaşilor sibieni, a binevoit a se înscrie 
între membrii pe viaţă, cu taxa de 1 cor. 
50 solvită. Dl Dr. Ittu este al 33-lea 
membru pe viaţă la numita Reuniune.

— x—

Gaat UQ scriitor pentru cancelaria 
mea advocaţială

Dr. Voicu Niţescu,
advocat, Braşov.

__0—
ÂViZ. Caut un candidat de advo

cat cu praxă bună. — Doritorii de a 
ocupa acest post, sunt rugaţi a se a- 
dresa la subscrisul:

Va sile Fop de Harşianu, advocat 
în Sibiiu.

Oin Braşov şi Ţara-Bârsei.
Prelegeri poporale la sate. Comi

tetul despărţământului Braşov al « Aso
ciaţia nei», încă In toamnă a făcut apel 
ia preoţi, învăţători şi alţi cărturari de 
pe teritoriul despărţământului, ca în* 
decursul lungilor seri de iarnă, când 
munca câmpului stagnează, să .ţină pre
legeri instructive şi folositoare pentru 
popor.

După cum suntem informaţi, în 
unele comune s-au tăcut frumoase în
ceputuri în direcţiunea asta. Aşa d. e. 
în contura Codlea, până acum s-au ţ i
nut 4 prelegeri pooorale, îa cari înv. 
A. Boldor şi Ioan Pascu au ţinut pre
legeri din economie, despre tovărăşii şi 
însemnătatea lor, despre creşterea în 
famiiie şi despre «Asociafiune», (întoc
mirea şi însemnătatea ei pentru popo
rul nostru.)

Aceste prelegeri se vor continua 
şi în săptămânile viitoare, până la în
ceperea lucrului în câmp, având a mai 
ţine prelegeri pe lângă învăţătorii a- 
mintiţi şi părintele Comanescu.

înscrierea do membrii la «Asoci- 
aţiune» continuă şi acum. Membrii 
vechi laudă cu toată bucuria sufletului 
lor frumoasa idee a bibliotecii « Aso
ciaţi uuii» şi s-au înscris din nou, fără 
escepţîune.

Cărţile edate în anul trecut sunt 
frumoase, instructive şi cei cari îe-au 
cetit au rămas cuceriţi de farmecul 
lor.

Ideia bibliotecii poporale a fost 
norocoasă şi continuată sistematic, prin 
alegerea norocoasă a lecturii variate, 
va aduco frumoase roade.

Prelegeri poporale s-au mai ţinut 
şi în alta comune din desp. nostru, 
unde bonă înţelegerea şi dragostea de 
muncă întru propăşirea ţăranului dom
neşte im re conducători.

Durere însă, că o part© a preo- 
ţonii noastre îşi perde timpul ie certe 
şi dezbinări nenorocite, spre dauna 
lor proprie şi mai mult la psguba po
porului.

«A pi/f ui răutate şi oarba ne- 
1 1 p-igată cu atâta perseve-
] ir1* m ni-uu o ni re chiar de unele ziare 
h  ̂ irt, i i  pătruns până îa stra
tul 1 p j puud !  dda sate, care din 
11«- io © m I curând ajunge în cu-
i oy (« U 1 rele şi păgubitoare, decât
a ce 1 bi 11 si folositoare.

a ti tari ia loc, ca membrii co
mitetului desp., conform usului vechio, 
să iasă şi acum din când în când prin 
comune şi prin prezenţa şi autoritatea 
lor să unească pe coi desbmaţi şi să 
trezească însufleţirea spre muncă în 
inimile celor comozi şi apatici. -- Cor.

— o—

Noul comitet al corului r bisericei 
Sf. Treimi de pe Tocile a fost ales în 
adunarea generală, ţinută Dumineca 
trecută, în modul următor: Preşedinte: 
Victor Branisce, Vice preşedinte: Nico- 
lae Furnică, Secretar: Ioan Chiroiu, 
Cassar: Vasilie Ardelean, Controlor: 
Nicolae Baboie, Bibliotecar: Andrei Gă- 
itănar.

Membrii în comitet: Gheorghe A r
delean, Vasilie Gârneţ, Gheorghe Bu- 
reţea, Ştefan Căpăţină, Gheorghe Şte
fan, Ioan Lebu, Ioan Abri, Gheorghe 
Bădiţoi, Traian Purcărea şi Vasilie 
Voina.

— o—

Post vacant de medic. Pentru 
ocuparea postului de medic cercual din 
Tohanul vechiu, la care aparţin 5 co
mune compacte române, cu o popula
ţie de 9910 suflete, s-a escris concurs 
până la 22 Februarie n. a. c. Suma tu
turor venitelor stabile face 2620 cor. 
anual, 4 chinchenale de câte 200 cor. 
dela stat şi 2 stânjeni de lemne în na
tură. După părerea unor competenţi 
noul medic poate avea încă un venit 
lateral de 9—10 mii coroane anual. 
Este dorinţa de obşte, ca acest post să 
fie ocupat de un medic român vrednic.

— o—

Tinerimea Română de pe Coastă 
(Braşov-Scheiu) invită la petrecerea 
muzicală declamatorică-teatrală împre
unată cu dans, ce o va aranja Sâm
bătă în 4 Februarie st. v. (17 Febr. n.) 
a. c., în sala «Hotelului Central» Nr. 1 
în scop filantropic. Dirigentul corurilor 
d*nul Nicolae Oancea. Din venitul cu
rat o parte se destinează spre scopuri 
filantropice, iar altă parte se alătură la 
«Fondul Tinerimei Române de pe 
Coastă». Contribuiri peste taxă se pri
mesc cu mulţumită şi se vor chita pe 
caie ziaristică. Bilete se pot căpăta 
seara la cassă. începutul jumătate la 8 
oare seara. Preţui de intrare: De per
soană 1 cor. Se va juca şi piesa «O 
Sâmbătă norocoasă».

—  o —

Convenirea, aranjată Miercuri 
seara de «Asociaţiunea pentru sprijini
rea învăţăceilor şi sodalilor români din 
Braşov» a avut un succes frumos. Ne 
având azi spaţ, vom da mâne un 
raport.

— o—
Tinerimea şcolară din Poarta Bra

cului a aranjat în 12 1. c., sub condu
cerea învăţătorului Emil Reit, cu oca- 
ziunea hramului şcoalei, o petrecere 
poporală, care atât în privinţa morală 
cât şi materială, a reuşit peste aş
teptare.

S-au declamat poezii ' şi patru- 
ioage instructive, precum şi execuţii 
muzicale, cari au plăcut de tot mult.

După producţie a urmat dans până 
în revărsatul zorilor. Venitul curat s-a 
predat epitropiei şcolare, cu destina- 
ţiunea, ca din acela să se procure re
chizite şcolare. —  Cor.

La fondul «Dr. Petru Şpan» pen
tru ajutorarea revistei «Vatra şcolară», 
îa loc de cunună peritoare pe sicriul 
răposatei Marina Popovici, ginerile 
acesteia d-nul Ioan Bădiţoi, comerciant 
în Braşov, a dăruit 4 cor. Primească 
vii muiţâmite. —  Dumitru Mareea 
cassar.

— o —

Elite proiectograf în otel Europa.
Vineri în 16 şi Sâmbătă în 17 Febru
arie 1912 va avea următorul program: 
Miilier ca păpuşe (comic). —  Trapezul 
dublu (comic). — Iubirea de fraţi (dra
mă). —  Espoziţie de câini (comedie). — 
Statuia valoroasă (humor). —  O călă
torie pe Elba prin Elveţia şi Saxonia 
(vedere). —  Presimţirea (dramă). — 
Liltie Hans se însoară cu Rusalia (hu- 
moristic).

Nqmai azi şi mâne: Pe căi rele 
sau femeia rătăcită (dramă socială sen
zaţională în 3 acte, lungimea filmului 
de 1200 metri.) — In curând se re
prezintă «Femeia sinceră» (dramă so
cială în 3 acte de Sardou şi Mureau, 
roiul principal îl joacă Madame Sar.s 
Gene.

— o—

In otelul Europa se vor aranja
începând de mâne seară, în legătură 
cu reprezentaţiunea proiectograflcă, câ
teva serate artistice. Vor debuta vio- 
linistul Moric Laczi şi cântăre&ţa Rd* 
vesz Iiocka.

Teatru, concerte şi petreceri.
Reuniunea română de cântare şi 

muzică din Reciţa-montană aranjează 
Duminecă în 18 Februárién. înlocriitâ- 
ţde «Gasinei române» o reprezentaţiune 
teatrală şi concert cu următorul pro
gram : «Nunta Ţiganului» comedie în- 
t i ’un act de Emanuil Sueiu. «Curcanii» 
comedie într’un act de Th. D. Speranţa.
1. Serenadă, cor mixt de M. Zamfirescu,
2, Păcurarul, cor mixt de J. Velcean.

Proprietar :
Tip. A. Mtpreşianu : Branişte et Comp.

Redactor responzabil:
Ioan Brotea.
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Convoca e.
Domnii membrii ai însoţirii de credit şi depuneri 

«BUNA» se invită conform §-lui 33 din statute la

a XV-a adunare generală,
care se va ţinea în Feleac, la 16 Martie st. n. a. 
c. la 1 0  oare înainte de ameazi în sediul însoţirei, 
pe lângă următorul

Program :
1. Raportul direcţiunii şi comitetului de inspecţiune.
2. Decisiune asupra compturilor anuale şi asu

pra împărţiri profitului curat, precum şi darea abso- 
lutorului.

3. Alegerea alor 3 membrii în direcţiune conform 
§-lui 27 din statutele însoţirii.

4. Esmiterea alor 2 membrii pentru verificarea 
procesului verbal al acestei adunări.

Din şedinţa direcţiunii „ B U A A “ însoţire de 
credit şi de depuneri, ţinută în Feleac la 5 Fe
bruarie 1912.

Direcţiunea.

Meghívó.
A «BUNA» hitel és betét szövetkezet tag urak 

az alapszabályai 33 §-a értelmében meghivatnak:

XV'ik rendes közgülésre,
mely 1912, márczius hó 16 án d. e. 10 orakor 
Fellakon a szövetkezet helységében fog megtartani.

Tárgysorozat:
1. Az igzgatoság- jelentése és felügyelő bizottság 

az 1911 működéséről.
2. Határozat a zárszámadás illetve mérlege felett; 

és a tiszta nyeremény félosztásárol.
3. Az igazgatóság 3 tagnak megválasztása a szö

vetkezet 27 §-a érteimében.
4. A jegyzőkönyv hitelesítésére kijelölendő két tag.

A „B U N A “ hitel és betét szövetkezet megtar
tott igazgatósági gyülezéböl Féllakon 1912 február 
hó 5-én.

Az igazgatóság.

Contul Bilanţului eu 31 Dee. 1911 — Mérleg-Számla 1911 deez. hó 3i-én

ACTIVA —  VAGYON. C f. PASIVA— TEHER.
i
! C
!

f.

1. Cassa in numárar — Pénztári készlet. . 336 43 1. Părţi fundam, solvite— Befizetett üzletrész. 4390 —
2. Cambii de bancá — Bankváltók . . . . 18267 — 2. Depuneri —  Betétek:
3. Efecte — É rték p a p íro k ........................... 500 20 a) de ale fond. de réz.—Tart. alap 2734*40

b) de ale fond. cult.—Művelőd, alap 211*09
c) de ale privaţilor— Magán netét. 5986*31 8931 80

3. Reescompt — Visszleszámitolás . . . . 4600 —
4. Interese tranzitoare —  Átmeneti kamatok 215 —
5. Dividendă neridic. — Fel nem vett osztalék 54 94
6. Profit curat — Tiszta, nyereség . . . . 911 89

19103 63 19103 63

Contul Profite şi Perderi. — Nyereség és Veszteség számla.

EŞITE —  KIADÁS * 1I
C f. ÎNTRATE —  BEVÉTEL C f.

1. Interese la reescompt —  Visszleszámitolás 1. Interese la cambii de bancă escomptate —
után kam atok ..................  386*69 Kamatok a kötvények és leszámítolt

2. Interese capitalizate la depuneri — bankváltók után . . . .  1583*93
Tőkésített takarékbet. kam. 285*47 672 16 2. Interese de întârziere —  Késedelmi

3. Contributiuni erariale şi comun. — k a m a to k ...........................  96*45 1680 38
Állami és községi adó . . 180 — 3. Proviziuni —  Ju ta lékok ........................... 387 04

4. Contrib. la interese de dep. capit. — 4. Taxe de înscriere şi diverse — Beiratési
Tőkés. tak. kamat utáni adó 32*98 dijak és kü lön félék........................... 308 72

5. Dare de timbre —  Bélyeg illeték 6*40 219 38
6. Salare —  F izetések.................................... 360 —
7. Chirie — H ázbér........................................ 24 —
8. Spese diverse —  Különfélék kiadások . . 188 71
9. Profit curat —  Tiszta nyereség . . . . 911 89

2376 14 2376 14

F e l e a c ,  la 31 Decembre 1911.

Ştef n Todorean m. p., preşed. Mihail Baciu m. p., cassar. 

D I R E C Ţ I U N E A :

loan Mathe m. p. loan Morariu m. p. Simeon Moldovan m. p. 
Iulian Chitta m. p. Vasilie Mer can m. p. Balint Stefan m. p. 

S’a revăzut şi aflat în consonanţă cu cărţile duse în or
dine deplină.

Feleac, la 5 Februarie 1912.

COMITETUL DE REVIZIUNE :

Aug. Cheresteş m. p. loan Botean m. p. Elie Gordan m. p.

F e l i á k ,  1911 deczember hó 31-én.

Todoran Stefan s. k. elnök. Báciu Mihály s. k. pénztárnok. 

AZ IGAZGATÓSÁG :

Máthé Iános s. k. Morár lánon s k. Moldovan Simon s. k. 
Chitta Gyula s. k. Mérkán László s. k. Bálit István s. k. 

Megvizsgáltatott s a teljes vezetett könyv, összehang.
találtatott.

F e l  Iák , 1912 február hó 5-én.

A  FELÜGYLŐ BIZOTTSÁG :

Kér estes Ágoston s. k. Botean lános s. k. Gordon Éliás s. k

f f Y í l

P o m i  r o  d i t o r

se adresează,, cine doreşte a-ş* 

procura varietăţi autentice de:

arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, 
plante de împrejmuit, fructe cu boabe, paeri, etc.

Viţe altoite
(calitate su p eri o a ră'! 

viţă europeană şi ari ericanâ cu şi 1&1& 
rădăcini. (Catalog instructiv gratis

rit $n'v s' r \ ■■■.lîîÂ'-'.'Vf.-; .V...»y--.. .■

Antreprise de pompe funebre

IEL T u t s e k .
B raşov  Strada P o rţ ii Mr. 3.

v i s - à - v i s  d e  B ă c ă n ie  S t e a u a  R o ş ie .

Recomandă Onor. public ia caşuri de moarte, aşezământul 
sau de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari toate obiectele, 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  că 
p ă t a  c u  p r e ţ u r i  ie f t in e .

Comisiune şi d e p o u  d e  s f e r t u r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Yiena.

Fabricarea propriă a tuturor s f e r t u r i l o r  de l e m n ,  de 
m e t a l  şi imitaţiuni de metal şi de l e m n  de s t e j a r .

Depou de ctHUini pentru monumente şi plantlci cu preţurile 
cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente dc marmură cară funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  f u n e b r u  vânăt 
pentru c o p ii*  precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  ş i  l e f t i l l ,  i a u 
asupra mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  fa" s / r à i n à t a t e .

La caşuri de moarte a so adresa la
Telefon interurb. 405. E» T u t s e k .

Români, repîantaţi viile, eu altoi dela firmă română!
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— La cerere preţeuren4*, şi instrucţiuni gratis şi franco. —

—  Românii Trimiteţi bâeţii la cursul practic de altoit —

Concurs
la postul de conducător al prăvăliei 
„însoţire! de consum şi valorizare 

In Năsăud“.

Terminul de concurs se sta- 
toreşte pe 25 Februarie a. c.

Reflectanţii sunt recercaţi a 
se adresa la subscrisul.

Năsăud, la 6 Februarie 1912,

Proiectul direefiunei
pentru distribuirea profitului curat de 911 cor. 89 fii.

1. Dividendă 5% după capitalul vărsat . . . .  Cor. 203*40
2. Fondului d© r e z e r v ă ................................... » 200*—
3. Direcţiunei rem uneraţie ............................... » 175*—
4. Comitetul de inspecţiune..............................  » 75*—
5. Preşedintelui remuneraţie . , ...................  »  100 —
6. Cassarului rem uneraţiune..........................  »  100»—
7. Pentru scopuri culturale............................... » 32*—
8. La dispunerea adunării generale.................  > 26*49

Suma Cor. 911*89

Numărul membrilor cu finea anului 1910 a fost 140 cu 
191 cuote.

In decursul anului 1911 au mai intrat 3 cu 45 cuote, în 
tetal 143 cu 236 cuote.

Din aceştia in decursul anului au repăşit 11 cu 16 cuote. 
Priu urmare cu finea anului 1911 au rămas 132 cu 220 

cuote â 22 cor. cuota.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ Direcţiunea-

Petenţii au să dovedească:
1. Purtarea morală neescep- 

ţionabilă.
2. Capabilitate şi praxă comer

cială. atât în contabilitate, cât şi 
în conducerea negoţului.

3. Cunoştinţa în vorbire şi 
scriere a limbei române şi ma
ghiare. —  Vor fi preferiţi cei cari 
posed şi limba germană.

Conducătorului i*se asigură 
deocamdată salar lunar de 160 
cor. —  I  se pune în prospect îm
bunătăţirea salarului, eventual şi 
anumite procente din venitul brut 
ori curat; —  aceasta însă numai 
in proporţie cu prosperarea pră 
văliei şi cu serviciul prestat.

Dela conducător se cere sa 
depună ca cauţie 2000— 3000 co
roane în batii gata ori în hârtii 
de valoare.

TIPARUL T IPOG RAFIEI A. M URiŞIANBRW  : ANISCE à  CO MF, BRAŞOV.

Teodor Simon,
profeşor, notarul direcţiunii 
„Însoţirii de consum şi valori- 

88. zare în Năsăud.

Depositul princiapl în Bra
şov de maşini de scris

Stoew es
se afla Ia librăria Eduard Kersch- 
ner, strada porţii Nr. 21.

Toate intensiile pentru scris 
cu maşina, calitate foarte bună. 
Mare deposit de recqusite de scris.

Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp 
mai îndelungat sau lunare.

Adm idstr. „Sazetei Trans“.


